



马院党建工作简报

第 1 期



内 容 提 要

★党建之声

- (1) 马院组织教师开展暑期教学实践研修活动
- (2) 马院党总支组织专题学习《党纪处分条例》
- (3) 马院教师参加形势与政策课研讨会
- (4) 马克思主义学院召开二级中心组理论学习
(扩大) 学习会
- (5) 马克思主义学院学生到卢德铭故居参观学习
- (6) 马克思主义学院第五支部预备党员发展大会
暨预备党员转正大会

★简讯

- (1) 马克思主义学院开展2018级新生党务知识教育
- (2) 马克思主义学院开展智慧党建培训

MU YUAN DANG JIAN ★ 主办 马克思主义学院党政办公室

2018年12月1日

【党建之声】

马克思主义学院组织教师 开展暑期教学实践研修活动

为进一步贯彻落实全国高校思想政治工作会议精神，根据教育部《关于做好高校思想政治理论课骨干教师参观考察活动的通知》要求，经学校批准同意，马克思主义学院于今年8月5-11日组织了部分骨干教师赴延安开展暑期教学实践研修活动。



经过前期的精心组织和安排，由各教研室推荐的15名骨干教师在党总支书记支果的带领下，克服了暑热高温等各种困难，奔赴革命圣地延安进行了为期一周的学习参观考察。整个学习参观考察内容充实、形式多样、安排紧凑，既有学术讲座，也有实地

观摩和现场学习。特别是中共延安市委党校李海际教授《党中央在延安十三年》、《延安精神及其时代价值》等学术讲座，让教师们收获颇丰。



通过参观抗日军政大学、王家坪、枣园、杨家岭等革命旧址，延川县文安驿镇梁家河以及气势宏伟的延安革命纪念馆，听取各类现场精彩讲解，特别是在梁家河村这片习近平总书记挥洒过7年青春汗水的土地上，体会了习总书记年轻时在梁家河插队时自强不息、勇于创新的精神，使教师们学到了许多过去从书本上学不到的东西，使大家对延安精神及其当代价值有了更加全面和深入的了解，使大家在思想上受到了一次深刻而全面的洗礼。



在活动最后的结业式上，各教研室代表纷纷发言表示，此次活动内容丰富，紧张有序，学术报告与生动讲解相结合，大家交流了思想，开阔了视野，引发了思考，获益匪浅，收获良多。通过活动中对第一手资料的收集，回去后将进一步深入学习和思考，一定把自己的所思、所悟、所感和所得应用到思政课堂上，

为不断提高思想政治理论课的亲和力和实效性，完成高校立德树人的根本任务做出应有的贡献。



马克思主义学院党总支 组织专题学习《党纪处分条例》

为了认真学习领会中央最近新颁布的《中国共产党党纪处分条例》（以下简称《条例》），加强全体党员的党性教育，马克思主义学院于9月5日星期三下午3:30在汇南校区第四实验楼学术报告厅召开党员大会，由党支部书记支果对新《条例》进行了讲解。

支果在专题学习中以《条例》解读为主要内容。他强调要领悟坚持全面从严治党的深刻内涵，做一个“讲规矩，有纪律”的合格党员同志，反对一切危害党的行为，从政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律几个方面的内容加以细致解读，并通过一些真实案例加以分析讲解，以案释纪，使党员同志们对新《条例》有了一个比较全面的学习和理解。

在本次学习中，马克思主义学院全体党员同志认真记录，仔细聆听。支果最后强调每一位党员特别是党员干部，要以《条例》为警示，以身作则，知行统一，严守党的纪律，起好先锋模范作用，为学院的建设和发展不断做出自己的努力。

马克思主义学院教师参加形势与政策课研讨会

9月8日，马克思主义学院教师朱炎教授参加了四川省高校“形势与政策”课程教学研讨会。此次会议由四川省高校形势与政策课程研究会主办，西南交通大学马克思主义学院承办。来自全省高校的200多名代表参加了此次会议。

会议开幕式由西南交通大学马克思主义学院院长林伯海主持，西南交通大学党委副书记桂富强致辞，研究会会长、四川师范大学马克思主义学院院长陈驰讲话。桂富强讲到：形势与政策与四门思想政治理论课一样都是高校育人的重要课程，各高校都应该高度重视这门课程的建设。这门课内容不成体系、变化大、要求高，对教师的要求更高。关键是提高教学效果，希望全体教师在如何提高教学效果上下功夫，把形势与政策课打造成为一门非常受学生欢迎、促进学生成才的课。陈驰就研究会第三届理事会的改选作了说明，并公布了改选结果，我校马克思主义学院党总支书记支果教授被选为理事会副会长。陈驰还传达了北京形势与政策会议精神，谈到今年的重点就是要用习近平新时代中国特色社会主义思想武装学生头脑，指引学生学习成才，同时按照教育部的要求集中向学生宣讲中美贸易摩擦的来龙去脉，以及我国的应对，为拥护党和国家的决策、加强稳定，发挥好课程的积极作用。

会议研讨分为两个阶段，分别由西南财经大学马克思主义学院院长唐晓勇、四川大学马克思主义学院党委书记刘吕红主持，

西南交通大学思政课督导组组长何云庵、四川大学马克思主义学院党委书记刘吕红，西南交通大学马克思主义学院院长林伯海，西南财经大学马克思主义学院党委书记俞国斌，四川师范大学马克思主义学院院长陈驰，西南财经大学马克思主义学院院长唐晓勇作了大会发言。他们就形势与政策课程建设的重要性、教学存在的问题、实现民族复兴的内在逻辑、牢记“两个未变”全国深化改革、如何看待中美关系、2018年宪法修正案解读、习近平新时代中国特色社会主义思想实现的内在逻辑理路，发表了很好的见解，对于促进这门课程建设、提高教学质量、培养中国新时代需要的合格人才具有积极的启发作用。

研讨会还安排了教学示范，来自西南交通大学、四川旅游学院、四川信息职业技术学院、四川工商职业技术学院的四名教师作了教学展示，收到较好效果。

此次会议对于把握本学期形势与政策的教学重点、促进我校形势与政策课的进行、教学实效性的提高具有积极的推动作用。

马克思主义学院召开二级中心组 理论学习（扩大）学习会

10月10日下午，马克思主义学院在第四实验楼1304会议室召开了学院二级中心组扩大学习会，学院党总支委员、党支部书记和教研室主任参加会议，会议由党总支书记支果主持。



支果结合教务处负责同志9日下午在学校中心组理论学习扩大会上所作的报告《深刻领会新世代全国本科教育工作会精神，构建学校一流应用型本科人才培养体系》，对6月陈宝生部长在本科教育工作会上讲话精神和习近平总书记9月在全国教育工作大会上的重要讲话精神，结合学院的实际进行了全面、系统的宣讲。强调全体党员、教师要深刻领会习总书记关于高等教育的“四个重要论断”，明确“四个主要内容”，以习总书记教育改革发展性理念新思想和新观念为指导，做好“六大功夫”，切实推进高等教育“四个回归”，充分发挥党支部的战斗堡垒作用，团结带领全体

教师努力搞好教学科研工作，努力体现思政理论课在大学生思想政治教育中的主渠道作用。

马克思主义学院院长叶文明指出，本次学习对于马克思主义学院来说是必须的，强调各支部和教研室要把相关学习内容融入到支部活动和教研室活动中去，同时也要融入到教学活动中去，全院教职工要以新时代本科教育工作会和全国教育工作会精神为指导，全力迎接教育部本科教学审核评估。

马克思主义学院学生到卢德铭故居参观学习



2018年11月7日下午，马克思主义学院思想政治教育专业2015级、16级学生共50人在任课老师朱炎、辅导员朱燕的带领下，到沿滩区仲权镇竹元村卢德铭故居参观接受红色教育。

在到达故居前，朱炎老师要求大家做好笔记，认真听讲解，把英雄的事迹牢记于心，以实际行动外化于行，并强调在参观学习中注意安全。

到达故居后，管理人员热情迎接，随队给予周到的服务，展厅简洁明亮，学生解说员对每一个展厅图片背后的故事进行了详细的讲解。通过参观，同学们了解到卢德铭于1927年担任秋收起义总指挥，为掩护部队突围而壮烈牺牲，年仅22岁。他用短暂的一生为中国革命和新中国成立做出了卓越的历史功绩，被评为“100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物”，卢德铭故

居也被评为“四川十大红色文化地标”。卢德铭少年外出求学，受五四运动影响，接受马克思主义，加入同盟会，经孙中山面试、推荐，被黄埔军校破格录取，在黄埔军校学习期间加入中国共产党，参加讨伐军阀陈炯明的东征战役，任学生军侦察队长，后任叶挺独立团任第二营第四连连长，在多次战役中全歼残敌，受到叶挺的称赞，任参谋长。1927年9月，卢德铭率警卫团参加毛泽东领导的湘赣边界秋收起义，任工农革命军第1军第1师总指挥、中共湖南省委前敌委员会委员。起义受挫后，在9月19日的文家市前委会议上，毛泽东主张放弃攻打长沙，把起义军转移到敌人力量薄弱的农村山区。卢德铭坚决支持毛泽东的主张。9月25日拂晓，起义军从芦溪出发南进，后卫第3团遭到敌军伏击。在这危急时刻，卢德铭挺身而出，率领一个连的兵力前往增援。在这场恶战中，卢德铭不幸身中数弹，壮烈牺牲，年仅22岁。毛泽东听到噩耗时，他悲愤地大呼：“还我卢德铭，还我卢德铭”！



通过这次参观，同学们接受了一次红色现场教育。同学们通过听讲解，看图片，看实物，真切地感受到卢德铭那高大的英雄形象在引领着当代中国人，那为了新中国勇于牺牲的大无畏精神正在感召着当代青少年。同学们认为：作为思想政治教育专业的学生，更要加强马克思主义修养，坚定马克思主义信仰，珍惜像卢德铭一样无数先烈用鲜血何生命换来的今天的和平环境，好好学习，努力成才，尽快投入到新时代中国特色社会主义的建设与发展之中！

马克思主义学院第五支部 预备党员发展大会暨预备党员转正大会



马克思主义学院于2018年11月21日下午15:00在第四实验楼1304会议室顺利召开第五支部预备党员发展大会暨预备党员转正大会，会议由支部书记冯建主持。在本次会议上，周钟毓，段进泉等五名发展对象被发展为预备党员，预备期满的刘琪同志如期转正，顺利成为第五支部中的一员。

本次会议发展党员严格按照党员发展程序进行。大会第一项，首先进行的是刘琪同志转正程序，刘琪同志就现实情况进行详细汇报，对预备期间在思想、学习与工作上的进步与不足做出认真总结，支部成员做出详细评价，最后正式党员进行投票表决，一致同意刘琪同志转为正式党员。大会第二项，发展对象逐

一进行入党志愿书的宣读，阐述自我入党动机，表达愿为共产主义事业奋斗终生的强烈愿望。随后，各入党介绍人对其学习、工作、生活等方面进行综合评价。最后正式党员同志对接收预备党员进行了举手表决，最终全体党员一致同意发展对象正式成为预备党员。

本次会议在庄重而热烈的氛围中圆满结束。新一批正式党员与预备党员同志表现出他们高涨的热情和坚定的决心，将在未来的生活学习中充分发挥先锋模范作用，促进广大学子德智体美劳全面发展，以一名合格党员的标准严格要求自己，力争为马克思主义学院争光添彩。

【简讯】

马克思主义学院开展2018级新生党务知识教育

9月16日，马克思主义学院2018级新生入学党务知识教育在厚德楼119室顺利举行。参加此次新生党务知识教育教活动的有马克思主义学院党总支副书记支果，党政办、学工办负责人冯建，辅导员朱燕等。通过开展此次党务知识教育活动，旨在让新生加强对党的了解，提高对党的认识。

首先，党总支副书记支果代表学院结合十九大精神、时代的发展与变化提纲挈领地对同学们提出了几点希望。第一：培养自己对党的崇敬和爱戴，对党组织有更深刻的了解。第二：端正思想态度，努力学习党的理论知识，提升自己的思想境界。第三：用严格的标准约束规范自己的言行，向党员模范学习。



紧接着，朱燕老师对同学们进行了详细的党务知识介绍，一共分为四个板块。第一板块为党的性质、目的、路线；第二板块为党的指导思想和组织制度；第三板块为党员的权利和义务；第

四板块为大学生入党的流程及条件。在各个板块中，朱燕老师通过系统的讲解，使学院2018级新生获益匪浅。



最后，冯建老师呼吁同学们提升自己各方面能力，加强综合素质的培养，树立先进性形象，不断完善自己，积极向党组织靠拢，争取早日成为党组织中的一员。



马克思主义学院党总支开展智慧党建培训

11月14日下午，马克思主义学院党总支在第四实验楼1304召开了智慧党建培训工作。此次培训会议由马克思主义学院各支部委员全部参加，支果书记进行组织，朱燕老师担任主讲。

朱燕老师就智慧党建的操作方法进行了具体讲解。通过结合电脑端和手机端app的操作演示，详细的说明了怎样运用三会一课和组织生活来记录党务活动，如何利用网络开展党务工作建设。各支部委员积极配合，通过演示和互相探讨，对智慧党建工作开展有了较为清晰的认识。

通过此次智慧党建培训，旨在响应自贡市智慧党建的工作建设，配合完善学校党务工作，促进马克思主义学院党建工作的更好开展。

报：校领导

送：学校各党总支

发：马院党总支委员、各党支部委员

主编：支果

责编：冯建 朱燕

校对：高子康